

REGALO

A NUESTROS SUSCRITORES

Hemos comenzado a repartir el ALMANAQUE con que todos los años obsequiamos a nuestros suscritores. Forma un tomo en 4.º de 329 páginas, esmeradamente encuadernado, y contiene el sanctoral, pronósticos para el año 1898, años astronómico y religioso, observaciones meteorológicas, las Cuarenta Horas en las iglesias de Valencia, itinerario de los ferrocarriles valencianos, el año 1897 en Valencia, gran número de artículos literarios y poéticos, reseñas del último curso del Ateneo Científico, Juventud Católica, del *Raf. Penat*, Sociedad Económica é Instituto Médico, su año teatral, la arqueología valenciana en 1897, temporada de toros del mismo año, la inundación de Valencia, biografía del año, biografías de los valencianos distinguidos que fallecieron en el transcurso, otras noticias interesantes, gran número de anuncios, y dos talones, mediante cuya presentación pueden obtenerse con gran rebaja, las magníficas obras *El Año Cristiano* y *El Panorama Nacional*.

EL ALMANAQUE NO SE VENDE

Los que se suscriban desde hoy, por trimestres, hasta el día 28, recibirán un ejemplar.

ACADEMIA CAVANILLES

Primera y segunda enseñanza

Clases de las asignaturas de la Facultad de Ciencias.

Repaso de programas oficiales.

Aparisi y Guíjarro, 5, bajo

ASUNTOS DEL DIA

La próxima venida a Valencia del Sr. Romero Robledo hace que se fije la atención pública en este incansable político y en el partido que está elaborando.

El grupo romerista quedará aislado entre los elementos conservadores, ó se mirarán á los señores Elduayan, duque de Tetuán y demás sostenedores intránsigentes de la política canovista? Este es un problema aún no descifrado. En los días últimos se daba ya como segura la confluencia de ambos grupos; pero ahora se dice lo contrario. Ayer nos participaba el telégrafo las declaraciones del Sr. Castellano, contrarias á esta unión. Hoy nos dice que el mismo Sr. Romero Robledo ha declarado que no hay nada de ella. Si se desiste de agrupar ambas fracciones, podrá decirse que ha fracasado una vez más la política romerista.

Acerca de esta política, la Agencia Méncheta da una noticia, á la que no podemos prestar crédito, por acostumbrados que estemos al desahogo con el antiguo jefe de los húsares procedo en las luchas electorales. Dice aquella Agencia que, para las elecciones en Madrid, los romeristas se unirán con los carlistas y republicanos. ¡Buen comienzo para un partido que pretende ser el verdadero partido conservador!

Estos días ocupa la atención del gobierno el problema económico, que va haciéndose de difícil solución á medida que se prolonga la campaña de Cuba.

Según datos recogidos en los ministerios de la Guerra, Hacienda y Ultramar, resulta que hasta ahora van gastados 1,200 millones de pesetas, calculándose que lo que habrá de gastarse aún será una cantidad respetable, que se aprecia en 420 millones de pesetas anuales.

El gobierno, á pesar de esto, cuenta, según la prensa efímera, con recursos suficientes hasta que se abran las Cortes. Entonces, ó antes, habrá de realizar el ministro de Ultramar una operación de crédito con los billetes hipotecarios de la isla de Cuba.

Luego, ya las Cortes se encargarán de resolver el problema, lo cual no es nada fácil.

Hoy no nos transmiten de Madrid telegramas de Cuba. La situación en aquella isla no ha variado en los días últimos; pero hay que esperar algún resultado importante del viaje del general Blanco al departamento oriental, único punto de la isla en que la insurrección se mantiene boyante.

EL RIO PALANCIA

Estudio histórico

Desbordamiento de los ríos y sus efectos

El desbordamiento de un río ó sea la inundación de las campiñas que le rodean, es en unos países un gran veneno de riqueza, y en otros una verdadera calamidad pública, pues siempre va acompañada de muchísimas lágrimas derramadas por los que no solo ven desaparecer sus cosechas y frutos, sino hasta las raíces de los árboles con sus tierras.

En el primer caso se encuentra las inundaciones periódicas del país de Senaar, producidas por los ríos Tigris y Eufrates, y en el segundo las no periódicas inundaciones de las campiñas que fertilizan el Segura, el Júcar y el Turia ó Guadalquivir.

Y sin embargo, sin estas inundaciones del Turia, sin sus grandes avenidas, en las cuales vá depositando los terrenos que arrastra encima de los sembrados y hortalizas, y hace que año tras año, siglo tras siglo, se vaya retirando el mar de nuestras costas, ni existiría hoy nuestra hermosa ciudad de Valencia, ni los florecientes pueblos de sus alrededores, ni sus fértiles campiñas con sus naranjos y limoneros, pues en los mismos sitios donde está emplazada la ciudad y los pueblos de su huerta, se ensenoreaban, no há muchos años, los terrenos de las aguas del mar, y lamian tenares de siglos, las aguas del mar, y lamian sus destructoras olas los terrenos pertenecientes á los términos municipales de Sagunto, Liria, Villamarchante, Carlet, Alberique, etc., etc., á cuyos puertos y remontando los ríos irían las naves fenicias á verificar la carga y descarga de los productos que bajarían las tierras que ahora se llaman de Castilla y Aragón.

Y como lógica consecuencia de lo que concluíamos de exponer, debemos añadir, que no pasarán muchos centenares de siglos, que en el mismo sitio donde hoy evolucionan nuestros mages-

que el Palancia era el río Turia, y el río de Sagunto el río Serabis.

Beuter, Ocampo, Diago... etc., interpretan de otra suerte este pasaje, y admiten que el río Palancia es el que pasa por Sagunto.

Beuter, que es el primer cronista que habla sobre el particular, dice: «Canete de Morvedre: aquí entra en el mar el riachuelo Palancia, que pasa por Sagunto, agora dicho Molvedre», y después de este cronista, lo copian otros muchos, pero sin discutir el origen.

El P. Flores escribe: «En Ptolomeo se halla muy desconcertada esta costa, y el nombre que dió al primer río, después del Suero, debe aplicarse al segundo, de modo que el primero que pasa por Valencia, sea Turia ó Turulis, y el segundo, correspondiente á Sagunto, sea Palancia; pero el sabio canónigo Cortés, en su *Diccionario Geográfico* y en el artículo *Pallantia Fluvius edetanorum*, nos dice, apoyado en Claudio Ptolomeo, que el río Turia se llamó Pallantia en tiempo de Ptolomeo, por pasar por la ciudad de Palancia, con lo cual rebata la teoría de Beuter.

Esta teoría del sabio Cortés la refuta el moderno historiador de Sagunto, Sr. Chabret, diciendo que los tres ríos que desembocan en el seno Sucronense, según Pomponio Mela, que son el Suero, el Turia y el Serabis, podían ser el Suero el Júcar, el Turia el Turia, y el Serabis el Mijares, por ser río de la misma importancia que los dos anteriores, y en cuanto á las tablas de Ptolomeo, podían tener alguna equivocación en los números que representan los grados y minutos, además de corresponder en un todo los grados de la desembocadura del Pallantia á los de la ciudad de Sagunto, y por esto el señor Chabret adjudica el nombre del río Palancia al que riega á Sagunto, lo cual equivale á decir que admite como error el que Ptolomeo haya colocado el río Palancia después del Júcar, sin advertir que más error puede existir en copiar 14º 40' por 14º 00', que es los grados de longitud del río Palancia y de la ciudad de Valencia; pero en cambio dice en su citada obra que el más antiguo documento en donde se encuentra nombrado el río, es en el privilegio que concedió á los habitantes de Sagunto D. Jaime de Aragón, en el que aparece como río de Segorpe (Segorbe) tomando nombre de la población que también baña en su parte superior.

Vemos perfectamente demostrado que el río que baña los muros de Sagunto, no es el Palancia, pues Ptolomeo lo coloca entre el río Júcar y el Turia, y como el río de Sagunto está colocado entre el río Turia y el Mijares, de aquí que el río de Sagunto no puede ser el Palancia.

El Palancia debe ser el barranco de Torrente

Adelantemos un paso más este ligerísimo trabajo, y veremos que Ptolomeo coloca el río Palancia entre el río Júcar y el río Turia, y al contemplar en estos días de inundaciones de tan tristes recuerdos para los pueblos que rodean Valencia, y var como el barranco de Torrente desbordado, arrastraba entre sus aguas tantas cosechas desde los términos de Chiva y Cheste, tantos enseres y herramientas de labranza de las casas de campo en que había penetrado; tanto arbolado y ramaje que servían como arietes para destruir y derribar las habitaciones que encontraba por delante, no podemos menos de considerarle, no como un barranco, sino como un río, pues así lo habían considerado en la antigüedad Plinio segundo, y también Ptolomeo, que lo colocaba entre el Júcar y el Turia, río que desembocaría en la Albufera, conocida y estudiada por Plinio, pues le nombra en el siguiente párrafo: «Después de la Contestania, entra la Edetania, la cual proyecta, ante todas cosas, una deliciosa albufera, hace una cala ó receso sobre el territorio de los celiberos.»

Que el barranco de Torrente era un río de bastante consideración en la antigüedad, no nos debe caber la más ligera duda; que en todo tiempo ha tenido grandísimas avenidas, como las que nos cuenta Cavanilles que, en 1775, pasó tan grande caudal de aguas por su cauce, que, entrando por las calles de Chiva, tal número de personas y animales de labranza y domésticos arrastró, que sus cadáveres se veían esparcidos á algunas leguas de distancia de las paredes de la población, tampoco podemos, ante tal historiador, ponerlo en discusión; que en la actualidad es también un barranco importantísimo por la grande extensión en que recoge sus aguas, por las innumerables fuentes que á él desembocan, por el río Empujas que á él afluje; por las tan celebradas fuentes de Torrente, que más parecen canales de riego derivados de algún poderoso río, queda demostrado con solo lo expuesto; y si en vez de dedicar todas las manuales al riego de las tierras que poseen las masías ó casas de labor, y las abundantisimas fuentes de Torrente destinadas á fertilizar las huertas de dicha población, las dejasen correr libremente y sin aprovecharlas por el cauce del barranco, entonces podemos estar seguros de que el barranco se convertiría en un río de corriente continua, y esto es lo que se cedería en la época clásica, en la época antromana y romana y, por lo tanto, si en aquella época era río, y bastante importante, algún nombre tendría y se le conocería en la geografía, y el nombre del barranco es el que Ptolomeo nos ha transmitido bajo el nombre de Palancia, que acaso encontrase escrito en sus cartones en la forma de Pallanco ó Pallanci, y los romanos lo tradujeron á latin bajo el nombre de Torrens, y de aquí Barranco de Torrente, que viene á ser albarda sobre albarda, de lo cual tenemos un ejemplo en un río de la provincia de Huesca que también se llama río Flumen y «flumen» en latin, significa en castellano río.

Ahora bien: hemos visto que el río de Sagunto nunca se llamó Palancia, sino hasta los cronistas regnicolas Beuter, Diago... etc.; el río Turia es lo más probable que, á pesar de haberle llamado algunos historiadores el río Palancia, por bañar los muros de la antigua Palancia (Valencia la vieja), se llamase Tyris, y de este nombre, latinizándole, se derivase el Turia, según vemos en los célebres versos de Rufo Festo Aveniense:

Neque longe ab hujus fluminis (sicam) álvortio

Pristingit annis Tyris oppidum Tyrin.

que traducido libremente, dice: «A muy poca distancia del Sicano, el río Tyris circunda el pueblo Tyrin», y como también hemos podido

observarlo en la obra *De situ orbis*, de Pomponio Mela, y en el pasaje siguiente: «Prior sucronensis dicitur majorque ac magno satis ore pelagus accipiens, et que majis penetratur augustior Serabin, et Turiam, et Sucronem non magna excipit flumine», río Turia, que también lo vemos convertido en Duria en los célebres versos de Glandiano, versos que pueden leerse en el vecino pueblo de Mislata y en la lápida empotrada en el hermoso pretil del puente de la carretera sobre la acacia de Favara, los cuales son:

Floribus et roseis formosus Duria rupis
Fluctibus et plantis, semper pulcherrimus mu-

por lo tanto, podemos deducir de todo lo que antecede, que el geógrafo Ptolomeo, al colocar el río Palancia entre el río Júcar y el Turia, ha querido referirse al río que hoy conocemos bajo el nombre del barranco de Torrente, barranco que algunos impropriadamente le llaman barranco de Catarroja y otros barranco de Masanasa, sin tener en cuenta que históricamente hablando sólo Torrente tiene derecho á adjuvarle.

RAFAEL VALLS DAVID

MADRID POLITICO

El Consejo de ministros de ayer.—Nuestro gobierno y el de los Estados Unidos.—Movimiento de nuestros buques de guerra.—Optimismo respecto á Cuba.—Son exagerados.—Vacilaciones de Mac-Kinley.

Madrid 4.º de febrero de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Aunque en el Consejo que celebraron ayer tarde los ministros se habló de los asuntos políticos peninsulares y ultramarinos que más preocupan la opinión pública, no fué para tomar ningún acuerdo ni político, ni militar, ni financiero de verdadera trascendencia.

El gobierno cree muy aceptables las explicaciones dadas por el gabinete norteamericano respecto á la ida del acorazado *Maine* al puerto de la Habana y de la escuadra del Atlántico al golfo de Méjico; pero, conviniendo en que ambas cosas sean pruebas de la sincera amistad de los yankees á España, ha ordenado, según parece, al crucero *Vizcaya*, que vá á visitar á Charleston y Nueva-York, queda, después de la visita, en las Antillas españolas, á donde irá igualmente dentro de pocos días una escuadrilla de torpederos.

También muy probable que los buques de la escuadra de instrucción se trasladen á las islas Canarias, acordando así el camino que, en caso necesario, seguirían para llegar á las aguas de Cuba.

Estas y otras disposiciones que se adoptaran si es preciso, han de probar á los yankees interesados en el negocio filibustero de Cuba, y á los defensores de tales intereses dentro y fuera del Parlamento de Washington, que, habiendo hecho ya España cuanto tenía que hacer para asegurar, con la posesión de Cuba la integridad de su territorio, no consentirá, en manera alguna, ingerencias ofensivas de los Estados Unidos ni de ningún otro pueblo en asuntos que son de su exclusiva competencia.

Los ministeriales aseguran que las noticias de Cuba siguen siendo favorables á la próxima pacificación de la isla; pero aún cuando es indudable que la insurrección ha decaído mucho en las provincias occidentales, no lo es menos que aún quedan con las armas en la mano gentes en número bastante para prolongar la lucha hasta después de la actual temporada de sequía si continúan recibiendo auxilios en armas, municiones y efectos de los norteamericanos.

Mientras para satisfacer á los miembros del Parlamento de Washington más belicosos contra España, el presidente Mac-Kinley envía un barco de guerra á la Habana, su representante en Madrid somete á nuestro gobierno bases para un tratado de Comercio de los Estados Unidos con nuestra Península, Cuba y Puerto-Rico, con lo cual se atiende á los deseos de los comerciantes é industriales yankees, opuestos á todo conflicto internacional, y no interesados en el Sindicato de los banqueros del filibusterismo. Estos dos actos de contradictoria significación, acreditando en el gobierno norteamericano una política sin firmeza y encaminada á aprovechar las circunstancias cualquiera que sea su índole y carácter.—P.

MADRID NO POLITICO

El baile del Real á beneficio de Valencia.—Su éxito.—Exageraciones de los periódicos.—Las señoras.—Los regalos.—La colonia valenciana.

Madrid 4.º de febrero de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS

Los periódicos dicen que el baile dado anoche en el Real, para alivio de los que han padecido en Valencia por las últimas inundaciones, resultó concurrido y brillantísimo. Hay en esto, por desgracia, algo de exageración. Estuvo bien; pero no tanto.

Desde luego es indudable que los esfuerzos de la junta organizadora, dirigidos á fin tan filantrópico, son dignos del mayor aplauso. Y también es indudable que la propaganda en la prensa se ha sostenido con bizarría pocas veces vista. Los resultados, sin embargo, no han correspondido al esfuerzo; lo cual es lógico, porque el precio de las localidades era demasiado alto.

A última hora parece que se abrió la mano y que se repartieron gratis bastantes billetes de señoras, y también á última hora se enviaron á los ministerios y á otros centros oficiales, palcos que no habían logrado venderse, y además de palcos, entradas de pago, para que los ingresos resultaran más lucidos.

La sala se vio toda la noche tan holgada, que se andaba por ella con el mayor desahogo, y espacios enteros, como el correspondiente al escenario, estaban completamente vacíos. Las señoras que concurren de ordinario á las representaciones del Real y á los lunes del Español, dicen algunos colegas que por allí andaban en abundancia. Algunas habrían, pero no muchas. Estos bailes de máscaras ya no atraen á la sociedad aristocrática, aunque se den con objeto benéfico.

Un dato curioso. El 60 por 100 de las señoras que asistieron al baile, llevaban mantones de

Manila, y como disfraces verdaderamente elegantes, llamaron solo la atención dos máscaras con primorosos dominos color rosa, y una tercera que llevaba linda falda confeccionada con cardeles de seda de corridas de toros. Lo que abundó hasta el aburrimiento, fueron los *confettis* y las serpentinas.

Otro dato: desde uno de los palcos bajos asistió á la fiesta Mr. Woodford, y de su palco procedían las máscaras de dominos rosa.

Los lotes regalados se expusieron al público, y realmente, 18 ó 20 son buenos, y otros verdaderamente notables.

La que cumplió bien fué la colonia valenciana. De esta procedía la mayor parte de los regalos; á los artistas valencianos se debió en buena parte la organización de la fiesta, y á ella asistieron casi todos los hijos de ese hermoso país, que por su posición social, política, literaria ó artística, figuran aquí en primera fila.

Aunque el baile no ha resultado tan brillante como se esperaba, dará un buen producto para los damnificados, y esto era lo principal.—L.

VALENCIA

Ayer tuvimos un día hermoso, casi primaveral, y nuestros paisanos lo aprovecharon para pasear y tomar el sol mañana y tarde.

Los paseos más concurridos fueron la Alameda, que principalmente por la tarde se vio llena de peones y coches, y la feria, á la que favoreció mucho la presencia de las músicas del *Patronato* y *La Lira*, que tocaron desde las once de la mañana hasta las dos de la tarde.

Los dueños de los cinematógrafos y demás barracones de espectáculos hicieron un buen negocio, pues tuvieron espectadores á granel, no ocurriendo lo mismo á los teatros y á la plaza de toros, á los que lo templado de la temperatura quitó bastante público, que optó por el paseo y demás distracciones domingueras de menos dinero y de más libertad.

Muchas familias pasaron el día en Burjasot, Benimamet y demás pueblitos cercanos, y algunas se trasladaron á comer á los restaurantes del puerto, regresando al anochecer.

Para esta tarde está convocado nuevamente el Ayuntamiento, á fin de tratar de la interesante cuestión de las obras del puerto.

Como la citación es segunda convocatoria, se celebrará indefectiblemente la sesión.

El alcalde ha designado á los concejales señores Garín, Guzmán, Poquet y García Benet, para que con él determinen, acerca de la adquisición de los solares de San Francisco, recientemente subastados.

A propósito de este asunto, *El Mercantil* dice que en la conferencia secreta que el lunes celebró la corporación municipal, y de la que nos ocupamos el martes, no se trató de entorpecer las obras de edificación en las parcelas ya vendidas, ni de adquirirlas baratas, ni de pagar solo el primer plazo de valor, ni, finalmente, de construir la fachada de la Casa Enseñanza; añadiendo el colega que esperamos el desarrollo del pensamiento, pues con la adquisición de los solares disputados, vendrá la inmediata urbanización de aquella gran plaza.

Si viviéramos en la China, podríamos hacernos todo eso y algo más; pero como estamos tan cerca, aún sin querer, nos llegan los olores de los guisos municipales, razón por la cual insistimos en que se trató en la conferencia que nos ocupa, de la *adquisición barata* de las parcelas, y claro es que tratándose de esto, no iba á pensarse en comprarlas caras.

Es más; el proyecto de comprarlas obedece al otro proyecto de edificar la fachada famosa, para la vieja Casa Enseñanza, y ambos proyectos traen como consecuencia, que los ya propietarios de los solares no puedan edificar. Ergo se entorpecerá el comienzo de las obras, que es otra de las cosas que digamos.

No hay que decir que el dinero necesario para la realización de concepción tan fantástica como la que lleva entre manos esa nueva comisión especial del Ayuntamiento, ya vendrá cuando se estudien y resueltan esos cambios de edificios ó ventas al por mayor que se tienen en cartera por esos financieros ilusionarios, que saltan por cualquier parte para bien y para gloria de la ciudad.

Decididamente, esta es la tierra en que vive más gente fuera de la realidad, y de aquí ese amontonamiento de proyectos sobre proyectos en las taquillas de las oficinas municipales.

Acerca de la venida del Sr. Romero Robledo, dice lo siguiente *La Correspondencia de España*:

«El Sr. Romero Robledo saldrá para Valencia el sábado 5 de febrero. Sus amigos decían ayer tarde en el salón de conferencias que esa fué la única fecha que se fijó oportunamente, y que no ha ido á Valencia ninguno por encargo del ex-ministro conservador, añadiendo que vá el Sr. Romero Robledo sencillamente á saludar á sus amigos con el mismo cariño que ellos han de recibirle, no buscando ovaciones de ningún género, pues entiende que la tuvo completa su política en la asamblea de diciembre, á la que concurren más de 4,500 contribuyentes representando á todas las provincias de España.»

Esta es la verdad oficial respecto al viaje del batallador ex-ministro: ténganlo entendido nuestros lectores.

Con el título de *La Política Valenciana* publica el siguiente despacho telegráfico *El Nacional*, órgano del Sr. Romero Robledo:

«Valencia 31.—*El Conservador*, órgano de los pidalinos, continúa la campaña que inició en su primer número contra los silvestistas. Después de los abrazos de Silvela y Pidal en los Jardines, pregunta dicho periódico si acandilla Silvela al partido conservador, ó si es que con sus amigos se ha unido á los conservadores de Pidal.

El periódico silvestista *Las Provincias* dice que estas cosas más perjudican que favorecen la unión de los conservadores, y añade que los silvestistas aceptarán la jefatura que imponga la reina, aunque no sea la de Silvela.

El vizconde de San Germán, jefe del romerismo, recibe numerosas adhesiones de los pueblos de la ribera.—*Salud.*»

El Alfonso XIII

Un despacho recibido de la Coruña comunica que ha fundado en aquel puerto, procedente de la isla de Cuba, el vapor trasatlántico Alfonso XIII, que conducía 144 tripulantes y 885 pasajeros.

Durante la travesía han ocurrido tres defunciones, y un soldado, llamado José Soto, se arrojó al mar, siendo imposible salvarle.

Por la paz de Filipinas

Un telegrama de Bilbao comunica que en la iglesia de Santiago se ha cantado un Te Deum por la pacificación de Filipinas.

A esta ceremonia religiosa han concurrido las autoridades y un público muy numeroso, habiendo resultado solemnísimas.

Gran número de edificios ostentaban colgaduras.

Otro barco yankee a Cuba

Madrid 3, a las 1.50 madrugada.

El crucero norteamericano Montgomery, que según noticias, se ha dispuesto vaya a la isla de Cuba, desplaza 2,094 toneladas. Fue construido dicho buque el año 1892, y anda diez y ocho nudos por hora.

Monte diez y seis cañones, y lleva trece oficiales y 228 individuos de tripulación.

Información Especial

Novillada en Madrid

Madrid 2, a las 9-15 noche.

Con media entrada se ha celebrado la novillada de esta tarde.

Los bichos eran de Veragua, y han dado bastante juego.

Malagueño ha sido volteado aparatadamente por el primer novillo, pero ha resultado ileso.

El tercer bicho ha cogido a Valentín, al que ha destrozado la ropa al recogerlo y voltearlo.

El diestro no ha sufrido más que el porrazo consiguiente y varios golpes en la cara.

Jerézano ha estado más afortunado que los dos anteriores en la suerte suprema.

Todos ellos queriendo complacer.

En banderillas, Cerrajillas, bien.

La Junta central del censo

Hoy se han reunido los Sres. Silvela y Cervera, individuos de la Junta central del censo, para resolver las dudas que han surgido a consecuencia de la agregación a Barcelona de algunos pueblos del llano pertenecientes a los distritos de Gracia y San Felu.

Habiéndose disuelto los antiguos Ayuntamientos y no pudiéndose alterar la división territorial sin por una ley, los pueblos agregados continuarán perteneciendo a los distritos electorales mencionados.

Las dudas se refieren principalmente a la presidencia de las mesas.

El gobierno cree que corresponde esta función a los respectivos alcaldes de barrio; pero el Sr. Silvela no ha aceptado esta opinión, y cree que al Ayuntamiento de Barcelona corresponde designar la presidencia, como si se tratase de secciones de la circunscripción.

Nuestros marinos obsequiados

Telegrafían del Havre que el alcalde ha ofrecido un banquete en las Casas Consistoriales al comandante del crucero ruso Sventana y al del acorazado español Carlos V.

El alcalde brindó por el czar y la zarina, por el rey de España y por S. M. la reina regente.

El comandante del Sventana y el consul español brindaron por la ciudad del Havre. Todas las autoridades asistieron al banquete.

Crimen

Madrid 3, a las 2-20 madrugada.

Dicen de Guadalajara que ha sido muerto a puñaladas un niño por un criado, de diez y seis años, natural de Filipinas.

El muerto es sobrino del director del Instituto provincial y contaba diez años de edad.

Al interponerse la madre resultó también con una herida.

Parece que el motivo de la agresión al filipino ha sido el contrariarle en su deseo de regresar a su país.

Meeting socialista

Madrid 3, a las 2-35 madrugada.

Telegramas de la Coruña dan cuenta de haberse celebrado un meeting socialista en aquella ciudad.

Los oradores han pedido la revisión del proceso instruido contra los anarquistas que estuvieron presos en Montjuich.

El orden ha sido completo.

El general Borbón

Ha marchado en dirección a Jaén el general Borbón y Castellví.

El capitán general de Valladolid

Es esperado en esta corte el capitán general de Valladolid para tratar con el ministro de la Guerra sobre asuntos del servicio.

Sin noticias

En los centros oficiales no se ha recibido ningún cablegrama de Cuba.

La carencia de noticias es completa.

De Nueva-York

Madrid 3, a las tres madrugada.

Telegrafían de Nueva York diciendo que el crucero norteamericano Montgomery ha recibido orden de marchar a Matanzas.

También comunican que el crucero francés Danubio anclado en Nueva Orleans, ha recibido orden de dirigirse al puerto de la Habana con el objeto de hacer carbón.

G. PLAZA.

Excitación

El Herald publica esta noche un artículo, en el que, hablando de los movimientos realizados por la escuadra de los Estados Unidos, excita al gobierno a que realice maniobras navales.

Asimismo aconseja que se envíen algunos barcos de guerra a las costas de la Florida, a Filadelfia y a Nueva-Orleans.

Gladstone enfermo

PARIS.—Según telegramas de Cannes, monseñor Gladstone, enfermo, ha guardado cama todo el día de ayer.

Los derviches

LONDRES.—Según despachos de Wadyhafa al Daily News, un destacamento de derviches ha salido de Omdurman para atacar los puestos árabes del desierto. Una cañonera y un destacamento de tropas egipcias patrullan entre Merowet y Dabbet.

Agitación en Indo-China

PARIS.—Las últimas noticias de Tonkin dan cuenta de la aparición de nuevas partidas armadas. Una de ellas atacó e incendió un puesto de milicias francesas. Compusieron de 150 hombres, mandados por un tal Bagan, que estando condenado a muerte, logró evadirse de la cárcel. Han sido decapitados varios prisioneros insurrectos. La rebelión se atribuye principalmente a los manejos de los mandarines anamitas. Las autoridades francesas han adoptado energéticas medidas para reprimir el movimiento insurreccional.

La situación de Grecia

ATENAS.—En la Canea y cerca de Retimo ha ocurrido un encuentro entre cristianos y bachiuzka. Estos fueron rechazados, siendo muertos tres de ellos.

La «Influenza»

PARIS.—La influenza ó tracazo hace grandes estragos en la Alsacia Lorena, siendo rara la casa en que no hay algún enfermo de dicha epidemia.

Nafragio

LONDRES.—Se han recibido los siguientes detalles acerca del naufragio del Channel Queen. Al dirigirse dicho vapor desde Plymouth a Guernsey, tocó por la mañana, a consecuencia de la niebla, en un escollo situado al Norte de la isla de Guernsey. Se ignora el número de las personas ahogadas; pero un agente de la Compañía a que pertenecía el referido vapor, lo calcula en 44.

PLYMOUTH.—A consecuencia del naufragio del vapor Channel Queen, se han ahogado 49 personas.

Los yankees contra España

NUOVA-YORK.—Los senadores del Estado de Nueva-York, han adoptado la proposición de simpatía en favor de los insurrectos cubanos, que fué aprobada por la Cámara de los representantes el día 25 de enero.

AGENCIA MENCHETA

Los romeristas

Madrid 2, a las 11-45 madrugada.

Esta tarde se han reunido los amigos del señor Romero Robledo bajo la presidencia de éste, con el objeto de tratar acerca del estado de la suscripción abierta para dedicar un monumento a Cánovas y hacerla un obsequio al general Weyler.

Los trabajos para allegar recursos están muy adelantados, habiéndose reunido ya cerca de 450,000 pesetas.

El Sr. Romero Robledo ha indicado a los reunidos que saldrá para Valencia el día 5 del actual, y que en esa ciudad permanecerá algunos días.

Se ha hablado asimismo de las afirmaciones hechas por algunos periódicos relativas a inteligencias entre los presentes y el grupo que dirigen los Sres. Elduayen y duque de Tetuán.

Se ha asegurado que todo cuanto se dice carece de fundamento, y que entre ambas agrupaciones no media acuerdo alguno.

También se ha tratado de las próximas elecciones, cambiándose entre los reunidos impresiones bastante optimistas. Confían sacar triunfantes un número importante de diputados, y se fundan para ello en las adhesiones que han recibido de provincias, y los trabajos preliminares que en las mismas se están haciendo.

La reunión se ha visto bastante concurrida.

Aluvión de candidatos

Según las noticias que se han recibido en esta corte, el número de candidatos que lucharán en las próximas elecciones de diputados pasa de mil quinientos.

«Te-Deum»

Un telegrama de Lérida da cuenta de haberse celebrado en aquella ciudad un solemne Te-Deum por la pacificación de Filipinas.

Ha oficiado el obispo Sr. Meseguer y han asistido al acto todas las autoridades civiles y militares.

El vapor «Alicante»

Madrid 3, a las 12-35 madrugada.

Telegrafían de Cádiz que ha salido de aquel puerto con rumbo a la isla de Cuba, el vapor trasatlántico Alicante, convertido en buque-hospital.

En el mismo han embarcado 1,457 individuos de tropa y la primera brigada de ingenieros pontoneros, la cual se compone de dos oficiales, cinco sargentos y 124 de tropa.

Además marchan a aquella isla veintisiete jefes y oficiales de distintas armas.

El embarque se ha verificado en medio del orden más completo.

Se lleva, además, el vapor Alicante, gran número de cajas con material de guerra.

La cuestión escolar

Esta noche ha circulado el rumor de que en Granada se habían reproducido los alborotos de estudiantes.

Se decía además que, por intervención de la autoridad, se había restablecido el orden.

Frases hechas

La solución mañana.

Solución de la frase hecha anterior: Entre Pinto y Valdemoro.

Director y propietario: D. Teodoro Llorente.

Imprenta de F. Domenech, Mar, 66, Valencia.

NUEVO PAPEL PARA FUMAR

Marcar LAYANA

Clase especial en cartetas presentadas con fotografía. Puntos de venta al por mayor en Valencia: Agulló Hermanos, Tapinería, 6.—Hijos de Ripollés, Fisicantes, 51 y Forchets, 1, y al por menor en todos los establecimientos de la capital.

Ningún específico para curar los callos puede competir con el «Callidita Escrivá». Su autor, el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7), nos dice que durante los diez años que viene fabricándolo, ha expandido más de 4.000,000 frascos a 6 reales cada uno.

Causa de las deformidades humanas. La causa de la mayoría de las deformidades del cuerpo humano puede hallarse en la insuficiente asimilación del alimento durante la época del crecimiento.

Por supuesto, que no nos referimos a las deformidades algunas veces heredadas, sino a esas imperfecciones de los organismos débiles y enfermos. Cuando los niños están creciendo, necesitan alimento para el desarrollo de los huesos, tanto como para crear carnes sanas. El cerebro, lo mismo que todo órgano vital, requiere estar bien nutrido para poderse desarrollar con perfección; hay un solo medio por el cual el crecimiento se hace con toda perfección, y éste es dando a la sangre alimentos apropiados para el desarrollo natural.

Una de las virtudes de la Emulsión Scott como remedio para los niños, es la feliz combinación de los hipofosfitos de cal y sosa perfectamente amalgamados con el aceite de hígado de bacalao.

Los hipofosfitos mantienen el cerebro, estimulan el apetito, entonan los nervios y facilitan material para el desarrollo de los huesos, mientras que el aceite de hígado de bacalao nutre la parte muscular y carnosa del cuerpo.

El resultado de tomar la Emulsión Scott, es que los niños reciben de ella un alimento provechoso que a veces no obtienen por otro medio, y siempre se verá el aumento de carnes, fuerza y solidez de los huesos al poco tiempo después de tomar esta poderosa preparación.

Si todas las madres conociesen los beneficios de la Emulsión Scott, nunca dejarían de estar provistas de esta preparación para sus niños. Destrúyase las palabras están apoyadas por el Dr. Manuel Alamán Biscarri, de Jerez de la Frontera.

D. Manuel Alamán Biscarri, Ginecópat y Paidópata, Jerez de la Frontera.

CERTIFICADO: que hace bastantes años tengo empleado la Emulsión Scott, y ni una vez he tenido que arrepentirme de su uso, pues es el medicamento que mejor tolera el estómago, y más grato es al paladar de los niños.

Respecto a sus indicaciones, son múltiples, pero en todos aquellos afectos cuya manifestación más capital es la deficiencia en la energía funcional de los órganos, es insustituible por sus buenos efectos. Yo tengo la convicción de que entre las preparaciones farmacológicas, físicas y de acción sobre el aparato respiratorio es sin duda alguna la mejor; nunca me cansaré de recomendarla.—MANUEL ALAMÁN.—Enero 7 96.

AGENCIA MENCHETA (De La Correspondencia de Valencia). Madrid 2, a las 3-15 tarde.

En el real Palacio se ha celebrado hoy, con gran solemnidad, la fiesta de las Candelas. Las galerías del regio alcazar estaban cubiertas con magníficos tapices. La concurrencia ha sido inmensa.

A la hora de costumbre se organizó la comitiva desde las habitaciones de S. M. hasta la real capilla. La reina vestía traje brochado color heliotropo, luciendo magníficos ramos de brillantes. La infanta doña Isabel llevaba vestido de terciopelo color verde, y adornos de ramos de brillantes en el pecho y en la cabeza. Ambas egregias damas llevaban mantillas blancas.

Al llegar a la capilla, el obispo de Sión ha entregado las candelas encendidas a las personas reales, y ha seguido la procesión por las galerías. Acompañaban a S. M. y a la infanta doña Isabel los obispos de Sión y auxiliar de Toledo, la camarera mayor de la reina duquesa de Fernán Núñez, la dama de guardia condesa viuda de Torrejón, figurando en la comitiva como dama de la infanta la marquesa viuda de Molins. También iban en el acompañamiento las duquesas de Alba, Ahumada y Bailén, las marquesas de la Conquista, Coquilla, Laguna y Aguilar de Campoo, y gran número de damas de la aristocracia y grandes de España, la alta servidumbre de Palacio, la plana mayor de la escolta real y cuerpo de Alabarderos.

Entre los grandes de España que han concurrido a la fiesta, estaban los duques de Veragua, Gor, Vista-Hermosa, viudo de Béjar, Bailén y Granada, los marqueses de Aguilar de Campoo, Inestribillas, Sotomayor y Quintanar, los condes de la Corzana, Revillajigedo y Pinohermoso.

Se ha cantado la misa del maestro Guelvencu. La ceremonia ha resultado brillantísima, y a la fiesta ha asistido numeroso público, terminando a la una de la tarde.

Tan pronto como se publique el decreto de disolución de Cortes, marchará el Sr. Silvela a Málaga para inaugurar allí el Círculo Conservador. Al regreso pasará por Jaén.

BARCELONA.—En esta Catedral se ha cantado solememente Te Deum en celebración del restablecimiento de la paz en Filipinas. Han asistido el gobernador civil, alcalde, presidentes de la Audiencia y de la Diputación, senadores y diputados. Del elemento militar los generales Despujol, Cornel, Soler, Borbón, Dapedro, Mira, Sanz y Lopez. También han asistido el señor comandante de Marina, representantes del cuerpo consular, comisiones de jefes y oficiales del ejército y la armada y numeroso público.

Madrid 2, a las 6-45 tarde.

El Sr. Romero Robledo ha reunido nuevamente a sus amigos esta tarde en el salón de conferencias del Congreso. Los romeristas lucharán en Madrid en las próximas elecciones, uniéndose a los carlistas y a los republicanos. El Sr. Romero Robledo dice que es necesario «mantener el fuego sagrado.»

Esta mañana ha fallecido el conocido diplomático y académico de la Historia D. Guillermo Mackperson.

CADIZ.—Ha zarpado con rumbo a Cuba el vapor correo Alicante, que lleva 1,457 individuos de tropa, la primera unidad de ingenieros pontoneros, compuesta de dos oficiales, cinco sargentos y 124 individuos de tropa. Además conduce a 27 oficiales de distintas armas.

La dotación que como buque-hospital lleva, la forman seis jefes, tres oficiales, un sargento, cuatro cabos y treinta sanitarios.

El Alicante tocará en el puerto de Santiago de Cuba, por haberlo pedido así el general Blanco. Allí desembarcará el material de pontoneros, que se trasladará seguidamente a Manzanillo.

ENFERMEDADES DEL AÑO

laigüez de Montoya Médico especialista.

Curas SIN OPRER las hemorroides (almorranas), fístulas (gletas) afecciones del intestino recto, etc.

CONSULTA, de diez a una. Para los pobres, los jueves, de una a dos.

COLON, 17, 2.º

NUESTRO SERVICIO

Por telégrafo y teléfono

ORO PELLICER

Casa de cambio, Bajada de San Francisco, 22.

OPERACIONES DE BOLSA

TELEGRAMAS BURSÁTILES

(DE LA CASA DE P. GALIANA)

Barcelona 2, a las 4 17 tarde

4 por 100 int. fin. 66 55 Ectras. 28 40

4 por 100 ext. fin. 81 67 Fracciones 18 10

Madrid: 4 por 100 interior 65 55

París: 4 por 100 exterior 62 60

AGENCIA FABRA

La cuestión de China

LONDRES.—The Daily-Mail recibe de Shanghai un despacho diciendo que el gobierno ruso ha notificado a China que si Kiao-Tcheu es cedido a Inglaterra, Rusia pedirá la cesión de Talienwan ó Port-Arthur. Actualmente hay en Port-Arthur 10 000 soldados rusos. Telegramas de Odessa al Times anuncian preparativos de transporte de otros 40 000 hombres a Extremo Oriente.

Una nota oficiosa afirma que el hecho de invernar los buques rusos en Port-Arthur no constituye en manera alguna la ocupación de dicho puerto, y añade que, aparte de esto, los gobiernos

de las fibras españolas es en los corazones femeninos!

Lo que El Imparcial ha referido en términos anfibológicos, no es ya un misterio para nadie. El diplomático que dió el banquete es el Sr. Quesada, representante de la República Argentina.

A este banquete asistió Mr. Woodford con su señora. La dama que no quiso sentarse al lado de ella, es la marquesa de la Laguna, y la que ocupó su lugar, la duquesa de Bailén.

Al terminar el banquete, se levantó la marquesa de la Laguna y brindó por la patria y por Cuba española, a lo que contestó Mr. Woodford: «No queremos Cuba, queremos solamente la paz.»

Woodford muéstrase disgustadísimo, y dice que ha sido una falta de discreción del Sr. Quesada, que le ha puesto en ridículo.

Las personas caritativas no deben olvidar esta benéfica Asociación, cuyo desarrollo se hace cada día más patente, Valencia se honra al dispensarle su protección.

NOMAR.

AVISOS ÚTILES

MIL PRESTAS al que presento CÁPSULAS DE SÁNDALO

mejores que las del Dr. Píñ. de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades venéreas.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

